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(57) Спосіб визначення товщини зубця симетрично 
розташованого відносно опор прямозубого зубча-
того колеса, при якому використовують фотокаме-
ру, який відрізняється тим, що на устаткування, 
яке складається з модуля фіксації та модуля за-

кріплення фотокамери, встановлюють цифрову 
фотокамеру, виконують фотознімок зубця нового 
зубчатого колеса, цифрове зображення зубця за-
носять до персонального комп'ютера, за форму-
лою 

цифрS

дійснеS
l  , де 

l  - масштабний коефіцієнт, 

дійснеS  - товщина зубця, мм, 

цифрS  - товщина зубця, яка визначена на цифро-

вому зображенні, 
з використанням відповідного програмного забез-
печення визначають масштабний коефіцієнт, за 
допомогою якого в графічному редакторі персона-
льного комп'ютера цифрове зображення профілю 
зубця приводять до масштабу 1:1, після чого 
отримують цифрове зображення профілю зубця 
зубчатого колеса, яке було в експлуатації, в прик-
ладній програмі на персональному комп'ютері за 
допомогою відомого масштабного коефіцієнта 
його приводять до реальних розмірів та визнача-
ють товщину зубця за висотою встановленим кро-
ком і при необхідності будують реальний профіль 
зубця. 

 
 

 
 

Винахід належить до способів контролю тов-
щини зубців зубчатих коліс та може бути викорис-
таний для визначення товщини зубців прямозубих 
зубчатих коліс, які розташовані симетрично відно-
сно опор, тобто в тих зубчатих колесах, де зно-
шення зуба відбувається рівномірно за довжиною, 
з наступним висновком про можливість подальшої 
експлуатації, побудовою профілю зношеного зуба 
та підбором парних зубчатих коліс з найкращими 
показниками якості зачеплення. 

Відомий спосіб визначення товщини зубців зу-
бчатих коліс із застосуванням штангензубоміра, в 
якому товщина зуба заміряється за хордою, що 
замикає дугу кола, за допомогою обмежувального 

за висотою упора та лінійної шкали [Лесохин А.Ф. 
Допуски и технические измерения. - М.: Машгиз, 
1951 - С. 340-342, 387-389]. 

Причини, що перешкоджають одержанню очі-
куваного технічного результату, полягають у на-
ступному: 

- наявність кромочного контакту вимірних гу-
бок штангензубоміра з поверхнею зубців, що приз-
водить до швидкого зношування губок і зниження 
точності вимірювання; 

- значна трудомісткість операцій замірювання 
супроводжується високою ймовірністю виникнення 
помилок при проведенні вимірювань, які обумов-
люються суб'єктивним фактором; 
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- спосіб не дає інформації про знос активних 
профілів зуба.  

Відомий спосіб оцінювання придатності зубча-
тих коліс до подальшої експлуатації за допомогою 
евальвентоміра, який побудований за принципом 
відтворення евольвенти як сліду точки прямої, що 
обкатується по колу [Хрущов М.М. Лабораторные 
методы испытания на изнашивание материалов 
зубчатых колѐс. - М.: Машиностроение, 1966. - С. 
75-77]. 

Причини, що перешкоджають одержанню очі-
куваного технічного результату, полягають у на-
ступному: 

- необхідність прокручування зубчатих коліс, 
товщина яких заміряється, що складно реалізува-
ти при великих розмірах зубчатих коліс, та необ-
хідність розбирання редукторів; 

- необхідність розшифрування результатів ви-
мірювання, що унеможливлює оцінювання зносу 
зубців безпосередньо на місці та підвищує вимоги 
до рівня підготовки технічного персоналу. 

Вказані недоліки не дозволяють ефективно 
використовувати спосіб-прототип для визначення 
товщини зубців та описання профілю зношеного 
зубця прямозубих зубчатих коліс, які розташовані 
симетрично відносно опор. 

В основу винаходу поставлено задачу удоско-
налення способу визначення товщини зубців зуб-
чатих коліс та описання профілю зношеного зубця. 

Поставлена задача вирішується тим, що на 
спеціальне устаткування встановлюють цифрову 
фотокамеру, виконують фотознімок зубця нового 
зубчатого колеса, цифрове зображення зубця за-
носять до персонального комп'ютера, за форму-

лою 
цифрS

дійснеS
l  , де дійснеS  - товщина зубця, 

яка позначена на кресленнях, мм, цифрS  - тов-

щина зубця, яка визначена на цифровому зобра-
женні, з використанням відповідного програмного 
забезпечення, визначають масштабний коефіці-
єнт, за допомогою якого в графічному редакторі 
персонального комп'ютера цифрове зображення 

профілю зубця приводять до реальних розмірів 
(масштаб 1:1), після чого отримують цифрове зо-
браження профілю зубця зубчатого колеса, яке 
було в експлуатації, в прикладній програмі на пер-
сональному комп'ютері за допомогою відомого 
масштабного коефіцієнта приводять до реальних 
розмірів та визначають товщину зубця за висотою 
встановленим кроком, роблять висновок про мож-
ливість подальшої експлуатації зубчатого колеса, 
при необхідності будують реальний профіль зубця 
та здійснюють підбір парних зубчатих коліс. Під 
спеціальним устаткуванням мається на увазі при-
стрій, призначений для фіксації цифрової відеока-
мери на зубчатому колесі, який складається з мо-
дуля фіксації пристрою, за допомогою якого він 
разом з цифровою фотокамерою закріплюється на 
зубчатому колесі і який складається з двох пара-
лельних металевих пластин 1 (фіг. 1), які встанов-
люються з обох боків зубчатого колеса та стягу-
ються болтами 2, та модуля закріплення 
фотокамери, який складається з платформи 3, 
який забезпечує утримання фотокамери відносно 
зубчатого колеса з дотриманням паралельності 
об'єктива площині колеса на визначеній відстані. 

На фіг. 1 показане спеціальне устаткування 
для закріплення цифрової фотокамери на зубча-
тому колесі: 1 - металеві пластини; 2 - болти; 3 - 
платформа для закріплення фотокамери. 

На фіг. 2 - схема встановлення устаткування і 
виконання фотознімків зубців зубчатих коліс: 1 - 
зубчате колесо, що досліджується; 2 - спеціальне 
устаткування, що забезпечує отримання знімка 
зубців; 3 - цифрова фотокамера. 

На фіг. 3 - отримане цифрове зображення зу-
бців шестірні тягового редуктора електропоїзда 
серії ЕР-2: а) новий зубець; б) зношений зубець. 

Технічний результат: зниження часу для ви-
значення товщини зубців зубчатих коліс, можли-
вість отримання реального профілю зношеного 
зубця, забезпечення автоматизованого раціональ-
ного підбору пари шестірня - зубчате колесо, ви-
ходячи з величини зносу зубців. 
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